

“进剧院的神圣感无法替代”

——上海大剧院免费开放日火爆能否带动更多的“开放”？

上海大剧院大修之前免费开放10天,参观人群排成的长队成为人民广场一景。昨天下午,来自成都的一位女青年成了此次开放日的最后一位参观者。据统计,10天的开放日,共接待参观人次11.5万,远远超过了预期的8000。今天起,大剧院将进入闭门大修阶段,但是,广大市民的参观热情给人留下了深刻印象。如今,本市的文化活动此起彼伏,人们为何对一座投入使用近15年之久的剧院还会出现如此强烈的兴趣呢?

体验不一样

前天下午记者费力挤进途经人民广场的49路公交车时,满满当当的车厢里大多是阿婆老伯。虽然拥挤闷热,但大家都在意犹未尽地谈论参观上海大剧院的感受。一位阿婆说:“跳跳舞唱唱歌和欣赏高雅艺术,感觉完全不同。一种是自娱自乐,一种是精神享受。进大剧院有神圣感,这在社区里唱歌跳舞是体验不出来的。”这番对高雅艺术和社区活动关系的朴素阐述,得到了同行者们的认可,也引起了记者的联想。确实,上海的社区活动遍地开花,一定程度上充实了市民的文化生活。然而,剧场艺术呈现的是艺术家们的创意结晶,人们踊跃参观上海大剧院,看建筑并非主要目的,感受剧院的艺术氛围、体验曾经留下无数辉煌之夜的舞台、满足自己对崇高艺术美的向往,才是真实的深层原因。上海大剧院在人们心目中的地位,是社区活动无法替代的。



■ 市民在上海大剧院里拍照留念

杨建正 摄

活动内容多

剧场在城市公共文化体系的建构中,起着重要的作用。东方艺术中心每月第一个星期六的免费开放日,至今已经连续坚持了6年,最初的一段时间,也出现过市民起早排队的火爆场面。而且,观众在参观东方艺术中心的同时,还可以享受票价低廉的市民音乐会,免费参加艺术讲座、艺术家互动、会员活动等项目。

以前,上海大剧院也经常结合名团来访、艺术课堂等,举办免费开放

活动。这次开放日引起强烈反响后,上海大剧院院长张哲对记者说:“市民的需求,促使剧院拓展加强公共服务功能的思路。大修之后,上海大剧院将提供更多开放的机会,增设更多的艺术内容供市民体验。”

开放有好处

上海大剧院、东方艺术中心历史不长,靠的是经常演出一流的节目产生吸引力。在上海,还有如逸夫舞台、上海音乐厅、兰心大戏院等一批历史悠久的剧院,如果能免费开放,将以各自深厚的文化积累,满足

人们对艺术的向往。虽然免费开放将增加剧院的运营、维护成本,但剧院的影响力离不开观众人气。东方艺术中心在免费开放日基础上开展的会员募集制度,使得经常光顾这座剧院的会员已达2万多人,扩大基本观众群体和增加运营成本的得失,一目了然。更为重要的是,免费开放为市民提供了更多分享文化的场所,客观上起到了公益亲民的社会效应,符合公共文化服务政策,获得政府的补贴支持,也将进一步激发剧场的运营活力。

资深记者 杨建国

本报讯 (记者 朱光)在上海话剧中心的D6空间里,刚由中国演员演完短剧,就拉开天幕,出现了美方演员对同一出剧目演绎不同版本的视频画面——昨天上午10时,上海连线美国,在同一空间里异地上演了中美合作的8台短剧,这是由话剧中心、美国爱荷华大学和俄罗斯艺术学院联合发起的“剧翼国际写作计划”的成果体现。

此次计划,先征集以“移民”为主题的剧本,选取了《地下铁》《我是花母鸡》等6个剧本,展现了不同背景的移民在迁徙过程中,遭遇的文化、思想和沟通上的冲突与变化。其中,《地下铁》和《海洋·双生》各制作了中、美两个版本,因此总共呈现出8台剧目。异地同步上演的过程比较有趣,双方同时在各自剧场启幕并上网连线。先由中方在D6空间上演《地下铁》,观众不仅有现场的话剧中心会员,还包括远在美国爱荷华大学的观众——他们通过网络视频同步观赏到了中方演员的表演。随后,美方以相同方式让上海观众也看到了千里之外的美国演员的“现场演出”。

中美同步上演「移民剧」

异地合作同场观赏

周杰伦演唱会加场

本报讯 (记者 夏琦)周杰伦“魔伦”世界巡演主办方昨天宣布,除5月17日、18日外,将于5月19日加开一场。演唱会将在奔驰文化中心举行,摒弃大场面转而挑战“小、精、专”。5月17日场开票当天门票就被秒杀后,主办方加开了5月18日的场次,但是依然难以满足歌迷的需求。演唱会门票依然在大麦网出售。

新民晚报

诚信315

新民晚报

3.15消费者权益咨询服务日

指导 上海市精神文明建设委员会办公室 上海市质量技术监督局 上海市志愿者协会

每年315都会让诚信和理性的光芒照耀每一位经营者、消费者的心灵。315系列活动,是消费领域的风向标和企业形象的透视镜。随着国人素质的提高,消费者的维权意识得到了前所未有的加强,315也越来越受到关注和重视。

2013年,新民晚报与政府相关部门合作,在绿地海外滩,开展315现场咨询活动对消费者进行消费领域的问题咨询解答,履行应尽的社会责任,努力营造一个和谐消费的市场环境。

活动时间:3月16日(10:00—17:00)

现场活动地点:绿地海外滩广场 咖啡广场(黄浦区龙华东路近打浦路)

